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认识电阻一周强化

一、一周知识概述
1. 知道电阻的概念、单位及其换算，以及电阻器在电路中的符号。

2. 理解决定电阻大小的因素，知道滑动变阻器的构造，在电路中的符号，理解滑动变阻器的作用，会把滑动变阻器接入电路以改变电路的电流，知道变阻箱的读数方法。

3. 通过实验探究经历从猜想到制定实验方案，接着到进行实验的探究过程，学会用控制变量法研究物理问题。

二、重难点知识归纳及讲解
（一）电阻

1、电阻是表示导体对电流阻碍作用的大小的物理量。

　　导体虽容易导电，却同时对电流有阻碍作用。在相同的电压下，通过导体的电流较大，表明导体对电流的阻碍作用较小；若通过导体的电流较小，表明导体对电流的阻碍作用较大。不同的导体，电阻一般不同，电阻是导体本身的一种性质。

2、导体的电阻通常用字母R表示，电阻的单位是欧姆，简称欧，符号是Ω。

　　单位欧姆是这样规定的：如果导体两端的电压是1V，通过的电流是1A，这段导体的电阻就是1Ω。

　　电阻的常用单位还有千欧（kΩ）、兆欧（MΩ），它们的换算关系如下：

　　1MΩ=103kΩ=106Ω

　　1kΩ=103Ω

3、导体的电阻既然是导体本身的一种性质，它跟哪些因素有关呢？
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（1）导体的电阻跟导体的材料有关。

（2）导体的材料、横截面积都相同时，导体越长，电阻越大。

（3）导体的材料、长度都相同时，导体的横截面积越小，电阻越大。

　　导体的电阻跟长度、横截面积的关系可以用人在街上行走作比喻，街道越长，街面越窄，行人受到阻碍的机会越多。同理，导体越长、越细，自由电子定向移动受到碰撞的机会就会越多。

　　导体的电阻还跟什么因素有关？看下面的实验。
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　　导体的电阻还跟温度有关，对大多数导体来说，温度越高电阻越大。

　　导体的电阻由它自身的条件决定，因此，不同的导体，电阻一般不同，所以说，电阻是导体本身的一种性质。

例1、下列关于电阻的说法中正确的是（　）

A．银的电阻比铜的小

B．长导线的电阻比短导线的大

C．粗导线的电阻比细导线的大

D．同种材料，横截面积相同的两根导线，较长的电阻较大

解答：
　　导体的电阻是导体本身的一种性质，它与导体的材料、长度、横截面积以及温度有关。在解有关电阻的题目时，一般情况（温度变化不太大）下可不考虑温度对电阻的影响，本题就不考虑温度对电阻的影响，导体的电阻由导体的材料、长度和横截面积共同决定的，A、B、C三个选项都只考虑了其中的一个因素，忽略了其他因素的共同影响，有片面性，都不正确，材料、横截面积都相同的导体，长度越大，电阻越大，故选项D正确。

（二）滑动变阻器

1、构造

　　滑动变阻器是由电阻率较大的合金绕在瓷筒或胶木筒上制成的，它的构造有瓷筒、电阻线、金属滑杆、滑片、接线柱。在电路中的符号用[image: image3.png]


表示。

2、工作原理

　　靠改变电阻线在电路中长度来改变电阻，从而改变电路中的电流。

3、使用方法

　　滑动变阻器串联在电路中，四个接线柱的接法在任何情况下都只能“一上一下”地接入两接线柱使用，这样可以起到改变电阻的作用，接法大致如图所示：
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（四）电阻箱

　　滑动变阻器不能表示出连入电路的电阻值，但它可以连续改变接入电路中的电阻。为了能够表示出接入电路中的电阻值，人们制造出了变阻箱。下图就是旋盘式变阻箱。

　　一般情况下它只有两个接线柱，只要将变阻箱串联在电路中就行了，电流从红色接线柱流入，从黑色接线柱流出。它有个数不等的旋盘，每个旋盘上都标有0至9的10个数字，旋盘的下方标有标记及×1000、×100、×10、×1等等。如果在×1000的旋盘处标记对着的数字是5，此时该旋盘接入电路中的电阻为5000欧姆。各旋纽对应的指示点的示数乘以面板上标记的倍数，它们之和就是电阻箱接入电路的阻值。变阻箱的优点就是可以表示出接入电路中的电阻，但是它改变电阻是不连续的。
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例2. 在下图四种接法中，当滑片P向右移动时，接入电路的电阻值增大的是（　）
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分析：
　　图（A）接入电路的电阻线是PB段，当滑片P向右移动时，PB部分电阻线在变短，因此接入电路的电阻值将变小。图（B）接入电路的电阻线也是PB段，与图（A）的效果完全相同。图（C）中接A，B两接线柱上，但多用了一根导线把B、D相连，当有电流通过时，PB部分的电阻线被金属杆PD与导线短接了，实际接入电路的电阻线为AP段，当滑片P向右移时，AP段将变长，故电阻值变大。图D接在A，B两接线柱，也就把整个变阻器的电阻全接入了电路，移动滑片P，电阻值将不变（此时可视为定值电阻）

答案：C

说明：
　　判断滑动变阻器的滑片P移动时接入电路电阻值的变化情况，关键是看这段电阻线的长度变化，如变长则电阻变大，反之则变小。

例3. 如图所示是滑动变阻器的结构示意图，图中表示滑动变阻器接入电路中的一种情况，由图可知，此时，滑动变阻器连入电路的电阻线是______段（填PA或BP），如果要减小电阻，滑片P将向______端移动。
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分析：
　　滑动变阻器是利用改变电阻线长度来改变电阻大小，从而改变电流大小的，如图所示是滑动变阻器的结构示意图，从图中可以清楚地看到，要实现通过改变电阻线长度来改变电阻大小的目的，使用时，只能按AD，AC，BD，或BC组合将滑动变阻器一上一下各一个接线柱接入电路。否则达不到改变电阻，进而改变电流大小的目的。如图所示，接入电路的电阻线是PA段，当P左移时，PA段电阻线变短，则接入电阻变小；当P右移时，PA段电阻线变长，则接入电阻变大。

答案：PA，A

说明：
　　对滑动变阻器，要首先弄清接入电路的是哪段电阻线，才能分析当P左移或右移时，电阻线变长还是变短，电阻变大还是变小。

例4、在电源电压不变的情况下，想利用滑动变阻器来调节灯泡的亮度，如图所示，其中接法正确的是（　）
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A．A图和B图　　　　　　 　　B．A图

C．B图　　　　　　　　　　　D．都是错误的

解答：
　　由于灯泡电阻可认为不变，要想改变灯泡亮度，必须使通过灯泡的电流变大。A图中由于滑动变阻器与灯泡并联，滑动变阻器电阻的改变只能使其支路的电流发生改变，而并联电路各支路两端电压都相等，在该电路中等于电源电压，并保持不变，又由于灯泡的电阻保持不变，所以通过灯泡的电流也不变，其亮度则不变。B图中电流从电源正极出发到M点后，电流有两条路：一条通过滑动变阻器上面的金属棒直接到达P点，另一条经过电阻线aP部分到达P点，根据短路这一知识点，电流只经过金属棒到达P点，电流经过的路线为：金属棒→P点→电阻线Pb→灯泡L→电源负极，如果滑片P向a端移动，则连入电路中的电阻线Pb增长，电路中的电阻变大，电路中的电流减小，灯泡变暗；反之滑片P向b端移动，灯泡变亮。所以正确答案为C。 
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